

歐盟將結束對希臘財政 「強化監控」



【新華社北京8月11日電】負責監管歐洲聯盟27個成員國預算的歐盟委員會10日宣佈，定於20日正式解除對希臘政府財政開支的「強化監控」措施，認可希臘政府已兌現當年為換取救助而向其他歐元區國家作出的「大部分政策承諾」。

希臘方面慶賀12年來在歐盟嚴格監控下「節衣縮食」的「艱難篇章」終於結束。不過，想要恢復國際金融市場對希臘的信心，仍有路要走。

「不再例外」

歐盟委員會當天聲明，「得益於希臘的努力，希臘經濟韌性已大幅提高，對歐元區經濟的外溢效應風險顯著減小」，因而不再理由繼續「強化監控」。

「希臘記者」新聞網站報道，一封歐盟高官致希臘政府的信函證實，從21日起，希臘的財政預算不再受歐盟的「強化監控」機制約束。

「8月20日標誌著希臘實現一項重大國家目標，即歐盟的強化監控機制終止。這歸功於希臘人民作出犧牲，歸功於政府堅持實施審慎經濟政策與改革導向政策。」希臘財政部長赫里斯托斯·斯泰庫拉斯10日在社交媒體推特上寫道。

斯泰庫拉斯在一份正式聲明中說，上述信函由歐盟委員會執行副主席弗拉基斯·東布羅夫斯基和分管經濟的委員保羅·真蒂洛尼簽

名。「這一進展，結合對國際貨幣基金組織提前還貸以及全面撤銷資金管控措施，結束了希臘長達12年的艱難篇章。希臘回歸正常軌道，不再是歐元區的特例。」斯泰庫拉斯在聲明中說。

受2008年金融危機衝擊，希臘政府財政困難加劇，財政赤字和負債率遠超歐盟規定上限，2009年年末遭全球三大信用評級機構下調主權信用評級，觸發債務危機，連帶引發歐元區債務危機。希臘承認曾為加入歐元區而虛報財政數據，從而失去向國際債券市場融資的權利，債務金額一度相當於國內生產總值(GDP)的180%。

2010年開始，歐元集團、歐洲央行、國際貨幣基金組織等對希臘開展總計2000多億歐元的三輪救助，條件是希臘在監控下採取財政緊縮政策和經濟改革。

2018年8月20日，歐盟對希臘的第三輪救助計劃結束，希臘債務危機基本結束，可重返國際金融市場。歐盟對希臘的財政預算支出啟動「強化監控」，每季度審查、評估希臘是否按照德國等債權方要求嚴格控制財政支出。

仍受監控

美聯社報道，希臘應歐元集團中提供援助貸款國家的要求，實施重大經濟改革，採取財政緊縮政策，多次提升稅率並大幅削減福利，但頭兩輪救助效果不彰。貧困和失業率高漲，

全國一度多達四分之一勞動力沒工作，引發民眾對政府不滿。

2015年，時任總理亞歷克西斯·齊普拉斯發起公民投票，以決定希臘是否應接受債權方提出的救助條件。公投結果是拒絕接受債權方約束，不過政府並未按照這一結果行事，繼續財政緊縮政策，避免動搖希臘在歐元區乃至歐盟的成員資格。

斯泰庫拉斯說，脫離「強化監控」，可以增強希臘在國際市場上的地位，提升其經濟增長潛力和投資吸引力。另一方面，希臘政府在適用於所有歐盟成員國的現有規則框架內施行財政經濟政策時能有更多自主權，繼而更接近實現主權信用評級「重回投資級」這一最終目標。

希臘已重入國際債券市場，但主權信用評分仍低於「投資級」水平，意味著借貸成本更高，也會讓許多投資者避開購買希臘國債。希臘政府希望明年重回「投資級」行列。

歐盟解除「強化監控」並不等於撤銷全部監控。按照協議，希臘仍需繼續接受歐盟機構

的財政監控，直至2059年預期還清75%的援助貸款。

只是，相比當前的「一季度一審」制度，8月20日後監控流程將簡化為「一年兩次」審查，與愛爾蘭、西班牙、塞浦路斯、葡萄牙這四個當年繼希臘之後經歷債務違約危機的國家一樣。

希臘債務危機是歐元區經歷的一次重大考驗。2010年起，歐盟加強對成員國財政監管，除進行定期審查，成員國財政預算案須經歐盟內部審議，如果預算赤字未能控制在GDP的3%以下，將接受處罰。

歐盟擔心，如果比希臘更大的經濟體遭遇債務危機，例如長期高負債的意大利，歐盟僅憑現有手段可能無力救助。(沈敏)

新聞 國際簡訊

1. 印度10日推出本國產的“牛疥皮膚病”疫苗，以幫助控制正在該國牛群中蔓延的疫情。截至8日該病已造成數千頭牛死亡，超12萬頭牛被感染。
2. 新加坡11日規定：為了進一步遏制糖尿病的發展，將禁止奶茶果汁等飲料進行廣告宣傳，據統計平均每9個新加坡人，就有一個患糖尿病。
3. 俄媒10日消息：印尼有意安排普京和澤連斯基在G20峰會間隙會晤，目前普京尚未決定以線下還是線上形式出席G20峰會。
4. 據路透社10日報道，印度在購買俄羅斯燃料時放棄使用美元支付，改用人民幣、港元等貨幣，以降低違反西方對俄制裁的風險。
5. 愛沙尼亞11日宣布對俄公民關閉邊境，有申根簽證也不行。約有超過5萬名俄公民持有該國簽發的有效申根簽證。



國際日報臉書網址：
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

訂單遭退 首艘駛離烏克蘭的 運糧船急尋下家

【新華社北京8月11日電】烏克蘭外交機構9日晚說，由於黎巴嫩方面取消訂單，代理商正在為首艘駛離烏克蘭的運糧船“拉佐尼”號所載糧食尋找新買家。

俄羅斯、烏克蘭7月下旬就恢復從黑海港口外運農產品分別與聯合國、土耳其簽署協議後，“拉佐尼”號懸掛塞拉利昂國旗，裝載超過2.6萬噸玉米，本月1日早晨駛離烏克蘭敖德薩港，原原本週末抵達目的地黎巴嫩的黎波裏港。

烏克蘭駐黎巴嫩大使館9日晚在一份聲明中說，由於這批糧食推遲5個月交貨，促使船運代理商和買家就取消訂單達成協議。代理商正在尋找新買家，而後確定“拉佐尼”號新目的地。

“拉佐尼”號2日抵達土耳其伊斯坦布爾市的博斯普魯斯海峽。黑海糧食外運聯合協調中心代表3日聯合檢查這艘運糧船。國際貨運信息平臺海上交通網站顯示，“拉佐

尼”號現階段停靠在土耳其南部地中海沿岸的梅爾辛港。

烏克蘭媒體9日報道，在“糧食走廊”開通後9天內，共有12艘船離開烏克蘭港口，總計運載超過37萬噸糧食。其中，懸掛土耳其國旗的“波拉內特”號8日抵達土耳其代林杰港，成為黑海港口農產品外運相關協議簽署以來首艘抵達最終目的地的運糧船。(張旌)



為節能 維也納要減少節日照明

【新華社北京8月11日電】為節省能源，奧地利首都維也納計劃在今年聖誕節和新年假期期間取消或縮短公共場所照明時間。

法新社10日援引市政府發言人羅伯塔·克拉夫特的話報道，今年聖誕節來臨時，維也納市中心主要街道將不再裝點燈飾。屆時，市中心開放的聖誕集市也祇在天黑後才亮燈，而不像往年那樣在黃昏時即亮燈。克拉夫特說，這意味著聖誕集市開放期間，平均每晚推遲一小時開燈。

維也納市政府沒有說明上述舉措能夠節約多少電費。法新社解讀，上述舉措與一段時間以來能源價格飛漲有關。

奧地利能源部門5日宣布調高今年9月電價指數，同比增長256%。

維也納聖誕集市和新年音樂會蜚聲國際，每年吸引大量遊客，是當地主要收入來源之

一。在新冠疫情暴發前的2019年聖誕節和新年期間，逾400萬遊客到訪當地聖誕集市。

每年為慶祝聖誕節和新年，維也納主要街道都會裝點燈飾，烘托節日氣氛。去年11月12日到今年1月初，維也納30多條主要購物街每天平均亮燈7小時。

(袁原)

